
 حسابات الدخل الوطني: المحور الثاني

 

 

تكون الاقتصاد الوطني من أربعة قطاعات أساسية و لكل قطاع دور في النشاط الاقتصادي، فالقطاع العائلي وظيفتو الرئيسية الاستهلاك، ويضم ىذا القطاع 
أما " .C" الاستهلاكي الدستهلكين الذين يقومون بشراء السلع والخدمات لغرض الاستهلاك النهائي، ويسمى ىذا الإنفاق عل السلع والخدمات بالإنفاق

 "،I" القطاع الثاني فهو قطاع الأعمال ويتمثل وظيفتو الأساسية في الاستثمار، وبالتالي فالإنفاق الذي يقوم بو على السلع والخدمات يسمى إنفاق استثماري
والقطاع الثالث ىو القطاع الحكومي والذي يقوم بتوفير الدشاريع والدرافق الأساسية العامة، الذي لا يستطيع توفيرىا قطاع الأعمال، . وىدف ىذا القطاع الربح

وفي الغالب لا يهدف القطاع الحكومي إلى الربح، أما الإنفاق الذي يقوم بو ىذا القطاع فيمكن أن يكون استهلاكيا أو استثماريا ويسمى بالإنفاق 
أمالقطاع الرابع فهو قطاع العالم الخارجي والذي من خلالو يرتبط الاقتصاد الوطني بالعالم الخارجي من خلال لرموعة من التدفقات الخارجة   ا"G"يالحكوم

فهي مختلف السلع والخدمات الداخلة إلى "M "ىي مختلف السلع والخدمات الدوجهة للعالم الخارجي، أما الواردات"X "من السلع والخدمات، فالصادرات
 لوطن من العالم الخارجي، بالإضافة إلى حركة رؤوس الأموال من إلى الخارج

إن العلاقات التبادلية بين مختلف القطاعات الاقتصادية تكون لنا قيمة مضافة في الاقتصاد الوطني، والدتمثلة في الناتج الوطني، ولذذا وجب دراسة ىذه الدتغيرة  
 . الاقتصادية والتي تعتبر أىم مؤشر للنشاط الاقتصادي في أي دولة

 

 : مفهوم الناتج المحلي الإجمالي-1

إن أول تجميع يستخدم في الاقتصاد الكلي ىو الناتج المحلي ويسمى في المحاسبة الوطنية بالناتج المحلي الإجمالي وىو مقياس يعكس ثروة البلد الإضافية الدنتجة 
 .قيمة السلع والخدمات النهائية الدنتجة خلال فترة معينة"في سنة ما وبشكل أدق ىو عبارة عن 

 

 

 

 :  طرق قياس الناتج الوطني الخام -2

 .الوطني الإجمالي يطلق على نشاط المجتمع في تحويل موارده إلى منتجات قابلة لسد الحاجات و إشباع الرغبات بالإنتاج و حصيلة ىذا الإنتاج ىي الناتج 

أي ما يتم إنتاجو من طرف عناصر " لرموع الناتج الاقتصادي الوطني الإجمالي الجاري " بأنو (GNP) , (PNB)  و يعرف الناتج الوطني الإجمالي 

من السلع و الخدمات النهائية مقومة بأسعار السوق خلال فترة زمنية معينة عادة ما تكون سنة و ىذا " الإنتاج الوطنية سواء كانت في الداخل أو الخارج

 "بغرض إشباع الحاجات الدتزايدة للمجتمع 



 

 : و ىناك ثلاثة طرق عامة تستخدم لتقدير الناتج الوطني ىي 

 

و  (عادة سنة) و يتضمن الناتج بموجب ىذه الطريقة قيمة كافة السلع و الخدمات النهائية الدنتجة خلال فترة زمنية معينة :طريقة الإنتاج - 1 -

 لكن ىذه الطريقة يمكن أن تؤدي بنا إلى تكرار الحساب لأن بعض الدنتجات PNB  =   Pi . Qi :يمكن صياغتو على الشكل التالي 

, فمثلا حساب قيمة الدقيق يجب أن لا يتكرر عند حساب قيمة الخبز الذي يدخل في صنعو, تعتبر نهائية و في نفس الوقت ىي سلع وسيطة

و لتفادي خطر التكرار في تقدير الناتج الوطني نلجأ , كما أن حساب قيمة الحديد يجب أن لا يتكرر عند حساب قيمة الآلة التي صنع منها

 :عادة إلى استعمال الطريقتين التاليتين 

 

 و نعني بالقيمة الدضافة الفرق بين قيمة الإنتاج عند كل مرحلة من مراحل الإنتاج للسلعة و قيمة السلع الوسيطة التي :طريقة القيمة الدضافة - أ -

 .تدخل في تركيب ىذه السلعة عند كل مرحلة

 

 لتفادي تكرار الحساب نقوم بجمع كل السلع و الخدمات النهائية الدباعة للمستهلكين و للحكومة و :طريقة إضافة الدنتجات النهائية - ب -

 .للعالم الخارجي و نضيف إليها السلع الوسيطة التي تزيد في الدخزون 

 

لقاء مساهمتها في  (رأس الدال و الدنظم أو الإدارة , الأرض, العمل ) إن قيمة الإنتاج توزع على لرموع عوامل الانتاج :طريقة الدخل - 2 -

 :الإنتاج كما يلي 

 Wagesالعمل و يطلق على عائده اسم الأجور  -

 Intérêtرأس الدال و يطلق على عائده اسم الفائدة  -

  Rente  الريع  الأرض و يطلق على عائدىا اسم -

  Profitالدنظم و يطلق على عائده اسم الربح  -

 

 : حيث . فإذا جمعنا كل عوائد عوامل الإنتاج فإننا نحصل على تقدير الدخل الوطني و يسمى بالناتج الوطني بتكلفة عناصر الإنتاج

Y = Yw + Yi + YR + Y 



 

 .الضرائب غير المباشرة و قيمة الإهتلاكو إذا أردنا الحصول على الناتج الوطني الإجمالي بسعر السوق يجب أن نضيف قيمة 

 

و الإنفاق الكلي ىو ,  و تتمثل ىذه الطريقة في حساب الإنفاق الكلي الذي تقوم بها مختلف وحدات الاقتصاد الوطني:طريقة الإنفاق - 3 -

و للحصول على قيمة الناتج الوطني بهذه . عبارة عن الطلب الكلي على السلع و الخدمات النهائية خلال مدة زمنية معينة عادة ما تكون سنة

 :الطريقة نجمع إنفاق كل القطاعات كما ىو مبين في الدعادلة التالية 

 Y  =  C + I + G + (X – M) . 

 : ويمكن تلخيص طرق حساب الناتج الداخي في الدخطط التالي

 

 

 

 

 

 :صعوبات حساب الناتج الوطني  .3

 

 :بالرغم من أن قياس الناتج الوطني الإجمالي واضح من حيث العناصر المكونة لو إلا أن ىناك مشاكل تتعمق بتحديد بعض العناصر منيا 

حيث أن الإحصائيات المتوفرة لا تتمكن من ذكر جميع , عدم توفر المعمومات و البيانات الإحصائية الدقيقة لجميع القطاعات الاقتصادية  -

 .السمع

 .مشكمة الازدواجية في حساب بعض المنتجات مما يؤدي إلى تضخم الناتج الوطني الإجمالي -

صعوبة قياس قيمة المنتجات و الخدمات التي يستيمكيا مالكوىا حيث لا تمر ىذه السمع و الخدمات عبر السوق و ليذا تصبح قيمة الناتج  -

 .الوطني أقل من القيمة الحقيقية

 .صعوبة تقدير ريع المنازل التي يقطنيا مالكوىا -

 .صعوبة حساب قيمة السمع القديمة و المستعممة  -

 



 

 

 

 :الناتج الداخلي الخام الحقيقي و الناتج الداخلي الخام الاسمي -* 4

 

فإن ىذا الناتج يمكن أن يزداد ,  (سنة)بما أن الناتج الداخلي الخام ىو لرموع قيمة السلع و الخدمات النهائية في اقتصاد ما خلال فترة زمنية معينة 

بسبب ارتفاع الأسعار أو بسبب ارتفاع الكميات الدنتجة و بالتالي فهو لا يعكس بطريقة دقيقة الدقياس الذي يحقق بواسطتو الاقتصاد فعليا حاجات 

الدؤسسات و السلطات العمومية فيكفي أن تتصاعد الأسعار بدون تغير في الكميات لكي يتضاعف الناتج الداخلي الخام و في ىذه , العائلات

 PIBN .و لذذا يشير الاقتصاديون إلى الناتج الداخلي الاسمي أو النقدي الدقدر بالأسعار الجارية, الحالة تبقى الطاقة الإنتاجية للاقتصاد على حالذا

=   QiN PiN 

يجب تدقيق إنتاج السلع و الخدمات بتحديد أثر التغير في الأسعار و ىذا باستعمال مفهوم الناتج , و لقياس الأداء الاقتصادي بطريقة صحيحة 

الداخلي الحقيقي الدتكون من قيمة السلع و الخدمات الدقاسة بالأسعار الثابتة و الذي يعكس حجم الإنتاج في الفترة الجارية و ليس قيمتو لأنو يأخذ 

 (الحجم)و بالتالي فالناتج الداخلي الحقيقي يقيس التغيرات الكمية , في الحسبان تطور الكميات الدنتجة بالنسبة لسنة مرجعية تسمى سنة الأساس 

   .للإنتاج في اقتصاد ما بين فترتين مختلفتين بواسطة حساب كل السلع و الخدمات الدنتجة في سنة ما بنفس أسعار سنة الأساس

  PIBR = ∑ Qi (لمسنة الجارية)  Pi* (لسنة الأساس):      PIBRالناتح الداخمي الحقيقي 

  :INd أو  مؤشر الأسعار  (الرقم القياسي الاستهلاكي )معامل الانكماش * 

 الضمنً للناتج، فهو اذا (المكمش)استخدام مؤشر ٌعرف بـ المخفض  من خلال  او لعدة فترات ٌتم الأساس من قٌمة الناتج فً سنة الأسعارستبعاد أثر تغٌر اإن 

عند قسمة الناتج الداخمي الخام الاسمي عمى الناتج الداخمي الخام الحقيقي نحصل عمى ما  فترتٌن؛ ٌحسب خلال على الناتج الأسعارالمقدار الذي ٌؤثر به تغٌر 

 :يسمى بمعامل الانكماش و ىو يمثل مؤشر الأسعار بحيث 

                        INd = PIBN  / PIBRالحقيقي \ PIB  الاسميPIB= مؤشر الأسعار 

 : بحيث  ويعتبر ىذا المعيار الأكثر استخداما في قياس المستوى العام للأسعار



- INd  =  1 الأساس بقٌت ثابتة فً السنة الجارٌة مقارنة بسنة الأسعاري أن مستوى  أ ثبات في الأسعار 

-  

 وذلك بمقدار الفرق ما بٌن الأساس قد ارتفعت فً السنة الجارٌة مقارنة بسنة الأسعاردل على أن ت INd >   1        ارتفاع في الأسعار -

 .مؤشر الأسعارقٌمة 

 .الأساس فً السنة الجارٌة انخفضت عما كانت علٌه فً سنة الأسعار أن تدل على INd   <  1انخفاض في الأسعار      -

-  

 

  حساب نسبة التضخم و نسبة النمو :
 

معدل النمو        

 معدل النمو
𝑻c =   

𝐏𝐈𝐁𝐑n – 𝐏𝐈𝐁𝐑n-1 
       𝐱𝟏𝟎𝟎

 

𝐏𝐈𝐁𝐑n-1 

 معدل التضخم

𝑻.Inflation =   
INDn – INDn-1 

       𝐱𝟏𝟎𝟎
 

INDn-1 

 :01لتمرين ا

تمدلدينا اقتصاد افتراضي لدولة ما  ع لى ت لاث ع طاعات ث ة ق صادي ت ية اق س ي ة، :رئ زراع ة، ال ناع ص دمات ال تم .والخ يم  قد  ت
ات يان ب يةال ال ال صاد أداء حول ت ت ني الاق وط نة ال س ل ة ل اري نة الج س قة وال ساب  :ال
قطاع تاج ال سعر ((وحذات' الإن ي ال حال  ال

ند'  (وحذة/اري
سعر عي ال مرج  ال

نار)  (وحذة/دي
زراعة  90 100 120 ال

ناعة ص  140 150 200 ال
خذمات  45 50 300 ال

 PIBn  مليار دينار1350= السابق . 
 PIBr  مليار دينار1200= السابق . 
 IND  112= السابق 



 :المطلوب

 :حساب الناتج الداخلي الخام .1
 .للسنة الجارية (PIBn) احسب الناتج الداخلي الخام الاسمي (أ

 .للسنة الجارية باستخدام الأسعار الدرجعية (PIBr) احسب الناتج الداخلي الخام الحقيقي (ب
 :حساب مؤشر الأسعار .2
 احسب معدل النمو لذدا الاقتصاد .3

 الحل

ساب ج ح نات لي ال داخ خام ال سمي ال  (PIBn) الا
PIBn = Σ (Qالسنة الجارية×P ةالسنة الجاري ) 

PIBn = (120 × 100) + (200 × 150) + (300 × 50) 

PIBn = 12000 + 30000 + 15000 = 57000 = 57 يار ل نار م  دي

ساب : ج ح نات لي ال داخ خام ال قي ال ي ق ح  (PIBr) ال
PIBr = Σ (Q الجاريةالسنة   × Pسنة الأساس) 

PIBr = (120 × 90) + (200 × 140) + (300 × 45) 

PIBr = 10800 + 28000 + 13500 = 52300 = 52.3 يار ل نار م  دي

ساب شر ح عار مؤ س  (IND) الأ
IND = (PIBn / PIBr) × 100 

IND = (57 / 52.3) × 100 = 109.01 

ساب عدل ح نمو م صادي ال ت  الاق
TAUX DE croissance = [(PIBr n- PIBr n-1) / PIBrn-1] × 100 

Taux de crissance = [(52.3 - 1200) / 1200] × 100 = -5.42% 

 :02 تمرين

 :الخام الداخلي الناتج حول التالية المعلومات لديكفي اقتصاد افتراضي 
 

2009 2006  2009 2006  

 األجىر 3.000.000 3.500.000 ريع 900.000 1.300.000

 استهالك 2.350.000 3.300.000 اهتالك 250.000 300.000

 إستثمار 600.000 1.200.000 فائدج 1750.000 1.000.000

 أرتاح 1.000.000 1.500.000 ارعي الز اإلنتاج كميح 200.000 250.000



 مثاشرج غير ضرائة 100.000 200.000 الصناعي اإلنتاج كميح 100.000 150.000

 حكزمي إنفاق 2.650.000 2.400.000 الزراعي اإلنتاج سعر 20 24

 صادراخ 900.000 1.800.000 الصناعي اإلنتاج سعر 10 12

 وارداخ 500.000 900.000 األسعار مؤشر 1,00 ؟

 : المطلىب

 

 ؟ الثالثة بالطرق اإلسوي الخام الداخلي الناتج حساب 1-

 ؟ للسنتين الحقيقي الداخلي الناتج حساب 3-

 ؟ السنتين بين النوو نسبة و التضخن نسبة هاهي 3-

:الحل



 : الثالث بالطرق االسمً الناتج حساب

 

 

 

PIBN2006 = ∑ QiPi 

PIBN2009 = ∑ QiPi 

 : اإلنتاج طرٌقة )1(

 PIBN2006 = 200.000(20)+100.000(10) = 5.000.000 

 PIBN2009 = 250.000(24)+150.000(12) = 7.800.000 

 

 

PIBN 

 

 +YW+Yi+YR+Yπ= الاهتلاك+ المباشرة غٌر الضرائب

 : الدخل طرٌقة )2(

 

PIBN2006 = 

 

2.000.000+750.000+900.000+1.000.000+100.000+250.000=5.000.000 

PIBN2009 = 3.500.000+1.000.000+1.300.000+1.500.000+200.000+300.000=7.800.000 

 

 : االنفاق طرٌقة )3(

PIBN = C + I + G + X – M 

PIBN2006 = 2.350.000+600.000+1.650.000+900.000-500.000 =5.000.000 

PIBN2009 = 3.300.000+1.200.000+2.400.000+1.800.000-900.000 =7.800.000 

 

 

 

INd2006 = PIBN2006 / PIBR2006 

 : الحقٌقً الداخلً الناتج حساب 2.

 PIBR2006 = PIBN2006 / INd2006 

 PIBR2006 = 5.000.000 / 1 = 5.000.000 

PIBR2009 = ∑ Qi2009Pi2006  PIBR2009 = 250.000(20)+150.000(10) = 6.500.000 

INd2009 = PIBN2009 / PIBR2009  INd2009 = 7.800.000 / 6.500.000 



 INd2009 = 

1.2 

 : النمو نسبة و التضخم نسبة حساب 3.

 

 T.inf = Ind2009 – Ind2006 / Ind2006 = 1.2 – 1.0 / 1.0 = 0.2معدل التضخم

= 20 % 

 = T.c = PIBR2009 – PIBR2006 / PIBR2006 = 6.500.000 -5.000.000 / 5.000.000معدل النمو

0.3=30% 

 

: 03التمرين

: لدينا معطيات عن اقتصاد افتراضي لدولة ما موضح في الجدول التالي

 2023 2022 2021 2020 السنوات

 المنتجات

Q P Q P Q P Q P 
550 10 650 12 500 12 600 15 

600 15 600 20 550 17 700 20 

PIBN 
 الناتج الداخلً الاسمً

        

PIBR 
 الناتج الداخلً الحقٌقً

        

IND 
 مؤشر الأسعار

        

         نسب الزٌادة فً الأسعار

         معدل التضخم

         معدل النمو

املأ الجدول أعلاه مع تفسير النتائج وطريقة الحساب -1: المطموب

؟ PIBما ىي طرق حساب -2 

: الحل

 :ملأ الجدول -1
  حسابPIBN 

 : تحسب بطريقة الانتاج

 



 

 

 

 

 حساب PIBR 

 

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 2023 2022 2021 2020 السنوات

 المنتجات

Q P Q P Q P Q P 
550 10 650 12 500 12 600 15 

600 15 600 20 550 17 700 20 

PIBN 
 الناتج الداخلً الاسمً

15400 
 

19800 15350 23000 

PIBR 
 الناتج الداخلً الحقٌقً

15400 15500 17000 19100 

IND 
 مؤشر الأسعار

1.00 1.27 0.9 1.20 

 20 10- 27 0 نسب الزٌادة فً الأسعار

 33.33 -29.13 27 --- معدل التضخم

 12.35 9.67 0.64 ---- معدل النمو

 

 :حساب مؤشر  الأسعار



 

 

 

 :معدل التضخم

 

 

 

 

 

 :معدل النمو

 

 

 

 

 طرق حساب الناتج الداخلي الخام

 

 طرٌقة الدخل طرٌقة الانفاق طرٌقة الانتاج

 

 

 

 

 

 

+ ضرائب غير مباشرة+اهتلاك   



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


